猪

肉

台湾

消

者

食

# 新冠病毒疫苗怎么打?

# 权威指南来了

新华社记者 王琳琳

中国疾控中心7日针对新冠病毒疫苗 接种发布权威指南,回应公众关切。

#### 一、现阶段新冠病毒疫苗接种的重点人 群包括哪些?

现阶段新冠病毒疫苗接种的重点人群 主要包括从事进口冷链、口岸检疫、船舶引 航、航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗疾 控等感染风险比较高的行业人员;前往中高 风险国家或者地区工作、学习等人员。

#### 二、新冠病毒疫苗有必要接种吗?

有必要。一方面我国几乎所有人都没有 针对新冠病毒的免疫力,对新冠病毒是易感 的,感染发病后,有的人还会发展为危重症, 甚至造成死亡。接种疫苗后,一方面绝大部 分人可以获得免疫力;另一方面,通过有序 接种新冠病毒疫苗,可在人群中逐步建立起 免疫屏障,阻断新冠肺炎的流行。

#### 三、新冠病毒疫苗怎么打,去哪儿打?

新冠病毒疫苗的接种都是在当地卫生 健康行政部门批准的接种单位进行。通常情 况下,接种单位设在辖区的卫生服务中心、 乡镇卫生院或者综合医院。如果接种涉及一 些重点对象比较集中的部门或企业,当地也 会根据情况设立一些临时接种单位。

辖区卫生健康行政部门或者疾病预防控 制机构也会按要求公布可以进行新冠病毒疫 苗接种的接种单位,包括地点、服务时间,请 大家关注相关信息发布平台。

大多数重点人群的接种,由重点人群所 在的单位组织摸底、预约,并协助开展接种 工作。对于前往中高风险国家或者地区工 作、学习的个人,可关注当地新冠病毒疫苗 接种的相关服务信息。

四、接种疫苗都有哪些禁忌?

疫苗接种的禁忌是指不应接种疫苗的 情况。因为大多数禁忌都是暂时的,所以当 导致禁忌的情况不再存在时,可以在晚些时 候接种疫苗。

在新冠病毒疫苗接种方案、接种指南未 作具体规定之前,新冠病毒疫苗的接种禁忌 按疫苗说明书执行。通常接种疫苗的禁忌包 括:1.对疫苗或疫苗成分过敏者;2.患急性疾 病者;3.处于慢性疾病的急性发作期者;4.正 在发热者;5.妊娠期妇女。

#### 五、如何发现、把握接种疫苗禁忌?

在操作实施过程中,如果接种第一剂次疫 苗出现严重过敏反应,且不能排除是疫苗引起 的,则不建议接种第二剂次。要了解疫苗成分, 对疫苗成分既往有过敏者不能给予接种。

接种时,接种医生应仔细询问受种者的 健康状况及既往过敏史。受种者要如实向接 种医生报告身体健康状况及疾病史、过敏史 等。要把疫苗禁忌列入知情同意书中。

#### 六、接种新冠病毒疫苗后不用再戴口罩吗?

在人群免疫屏障没有建立起来之前,即 使部分人群接种了疫苗,大家的防控意识和 防控措施也不能放松。一方面,疫苗免疫成 功率不是100%,在流行期间还会有较少部 分已接种的人可能发病。另一方面,在没有 形成免疫屏障的情况下,新冠病毒依然容易 传播。因此,接种疫苗后还是应该继续佩戴 口罩,特别是在公共场所、人员密集的场所 等;其他防护措施如手卫生、通风、保持社交 距离等,也需要继续保持。

#### 七、如何通过接种疫苗在人群中形成群 体免疫?

不同传染病的传染力不一样,阻断传染 病流行的人群免疫力水平也不一样。一般而 言,传染病的传染力越强,则需要越高的人 群免疫力。例如,麻疹和百日咳传染力较强, 如果要阻断它们的流行,人群免疫力要达到 90%-95%;而消灭天花和脊髓灰质炎,人群 免疫力要达到80%以上。人群免疫力达到上 述阈值,也就建立了阻断麻疹、百日咳、天花 和脊髓灰质炎传播的免疫屏障。

人群免疫力跟疫苗保护效力和疫苗的 接种率呈正比。因此,要达到足够的人群免 疫力,需要有足够高的接种率,也就是绝大 多数人都接种疫苗。反之,如果不接种的人 比较多或大多数人不愿去接种,就形成不了 牢固的免疫屏障,有传染源存在时,容易出 现疾病的传播。

#### 持久性如何?

新冠病毒疫苗属于新研发并投入使用 的疫苗,需要大规模接种之后的持续监测和 相关研究,以积累更多的科学证据,评估新 冠病毒疫苗的保护持久性。

### 冠病毒的抗体?

根据前期新冠病毒灭活疫苗临床试验 研究,接种第二剂次灭活疫苗大约两周后,接

### 有哪些?

从前期新冠病毒疫苗临床试验研究结 果和紧急使用时收集到的信息,新冠病毒疫 苗常见不良反应的发生情况与已广泛应用 的其他疫苗基本类似。常见的不良反应,主 要表现为接种部位的红肿、硬结、疼痛等,也 有发热、乏力、恶心、头疼、肌肉酸痛等临床 表现。 (据新华社北京1月7日电)

### 八、目前我国应用的新冠病毒疫苗保护

### 九、接种疫苗后,多久才能产生抵抗新

种人群可以产生较好的免疫效果。

### 十、新冠病毒疫苗接种常见的不良反应

#### 湖南有序开展 重点人群新冠疫苗接种

近日,湖南省启动重点人群新 冠疫苗接种工作,将按照9类重点人 群逐批开展新冠疫苗接种。据了解, 未来随着疫苗产量逐步提高,符合 条件的群众都能实现"应接尽接"

图为1月7日,在中南大学湘 雅医院免疫接种室,医务人员(左) 为准备接种新冠疫苗的人员进行 预检。

新华社记者 陈思汗 摄



## 世卫专家:变异新冠病毒将成2021年新挑战

晶)世界卫生组织欧洲区域办事处主任克卢 格7日在哥本哈根举行线上记者会时说,进 人2021年世界拥有了疫苗等应对新冠疫情

的新工具,但同时也面临病毒变异等新挑战。 克卢格说,世卫组织欧洲区域办事处负 责的53个国家中,已有22个国家发现了变 异的新冠病毒毒株。变异病毒传染性更强, 分享数据。

新华社哥本哈根1月7日电(记者 林 引发病症的严重程度并无变化。如果不加强 控制以减缓其传播,将对当前已承压的医疗 系统产生更大影响。

> 他呼吁各国提高警惕,调查和跟踪异 常的快速传播事件、意外的疾病表现或重 症,加大对变异病毒的系统性测序力度并 利用测序数据来推动早期预防,以及更多

根据世卫组织欧洲区域办事处数据,欧 洲地区目前有超过2.3亿人生活在全国封锁 中,还有一些国家将在接下来几周宣布封锁 措施。超过四分之一的欧洲国家新冠感染率 非常高,卫生医疗系统承受巨大压力。

克卢格呼吁各国继续坚持戴口罩、限制 社交聚会人数、保持社交距离和洗手,辅以 恰当的病毒检测和追踪等防疫措施。

#### 据新华社台北1月7日电(记者吴济

傅双琪)台北市松山区的一家超市内,肉 品区悬挂着"台湾猪"的醒目标识。林女士端 详了一番猪肉,几次拿起又放下,最终选了几 盒鸡肉和羊肉放人购物篮。

"虽然写的是台湾猪,但以后我们家会减 少食用猪肉。"林女士说,为了家人健康,避免 误食"莱猪",全家人决定减少购买猪肉。

去年8月底,台当局无预警宣布开放 使用莱克多巴胺(俗称瘦肉精)的美国猪肉 与30月龄以上牛肉自2021年1月1日进口 台湾。这种猪肉被台湾民众称为"莱猪",尽 管各界对之强烈反对,但开放决定仍于今 年1月正式生效。

在阻挡无效后,社会各界发出"最卑微 的请求",希望当局在进口"莱猪"时能明确 标识,但仍遭当局拒绝。当局农业和卫福主 管部门称,可通过标识产地来做区隔。于 是,各大超市、卖场均挂出"台湾猪""某某 产地牛"等标识。

林女士表示,虽然"台湾猪"和其他进 口猪肉不含莱克多巴胺,但各式各样的肉 品太多了,标识也多,时间久了难保不会

"误选",所以会多食用其他肉品以替代。超市工作人员 说,元旦以来选购猪肉的消费者明显不如年前多。对猪 肉望而却步,自然殃及到那些不含莱克多巴胺的猪肉 厂商。舆论质疑,为了替美国"莱猪"开路而让其他安全 猪肉受损,台当局这样的做法,公平吗?

为留住消费者,很多餐饮店也挂出醒目的"台湾猪" 标识,或者打出"本店绝不使用含有莱克多巴胺的肉品" 等广告。但也出现各地标识不一等乱象,令消费者无所 适从。台北复兴北路一家快餐店的员工告诉记者,虽然 贴了"台湾猪"标识,但不少熟识的消费者用餐时还是会 问以后会不会用"莱猪"?"大家还是担心。"他说。

"莱猪"之乱除了让消费者面临食安威胁,还可能 要承担肉品涨价带来的额外负担。据台湾媒体报道,元 旦"莱猪"进口甫生效,已有便当业者以改用"台湾猪' 为由将猪肉类便当价格调高。一些台湾产猪肉制品也 传出涨价消息。消费者纷纷"吐槽":"以后吃不起猪肉 了""涨价吧,反正不吃了"。

中国国民党7日召开"反莱猪联署"记者会,呼吁民 众积极参与联署,通过实际行动展现拒绝"莱猪"民意。

#### 我国大力推动 "蓝领"评职称、涨待遇

新华社北京1月7日电(记者 姜琳)人力资源和 社会保障部7日宣布,将大力推动高级工以上的"蓝 领"参加职称评定,着力解决技能人才相较于专业技术 人员待遇不高、获得感不强、成长空间不大等问题。

长期以来,我国对"蓝领"和"白领"执行两套不同 的职业能力评价体系,二者互不相通。这不仅一定程度 造成"蓝领""白领"待遇的差距,也给技能人才职业发展 带来障碍。人社部公布的2019年企业薪酬调查信息显 示,90%拥有高级职称的技术人才年工资为26.5万元, 而90%高级技能及以上技能人才年工资仅13.56万元。

在工程技术领域,技术工人已经可以取得工程师 高级工程师职称。在此基础上,人社部近日印发《关于 进一步加强高技能人才与专业技术人才职业发展贯通 的实施意见》,进一步将两类人才贯通领域扩大到农 业、工艺美术、文物博物、实验技术、艺术、体育、技工院 校教师等职称系列。

意见支持高技能人才取得经济、会计、统计、审计、 翻译、出版、通信、计算机技术与软件等专业技术人员 职业资格,提出在技术技能融合程度较高的领域实现 应通尽通、能通尽通。

意见提出,淡化高技能人才职称评审的学历要求, 具备高级工以上职业资格或职业技能等级的技能人 才,均可参加职称评审,不将学历、论文、外语、计算机 等作为高技能人才参加职称评审的限制性条件。高技 能人才职称评审更加强调技能贡献。

对长期坚守在生产服务一线岗位工作的高技能领 军人才,采取特殊评价办法,建立绿色通道,确保不仅 能参评,还能评得上、评得快。意见还要求,高级工、技 师、高级技师在学习进修、岗位聘任、职务职级晋升、评 优评奖、科研项目申报等方面,比照相应层级专业技术 人员享受同等待遇。

### 湖南大成科技有限公司非法集资案件资产处置公告

湖南大成科技有限公司(以下简称大成科技公司)从 2008年上半年至2014年4月向76户102名债权人非法吸收公众 存款13243.71万元而涉刑事犯罪,湖南省高级人民法院的生 效法律文书已确认。新邵县人民政府于2014年4月23日发布 《关于取缔湖南大成科技有限公司非法集资活动的公告》, 成立了大成科技公司非法集资处置工作领导小组(以下简称 处置工作领导小组),处置工作领导小组负责对大成科技公司非法集资案件的善后处置工作,拟对大成科技公司的涉案 财物及资产进行处置。现将处置有关事项公告如下:

、处置范围

湖南南方会计师事务所评估报告确认,大成科技公司资不抵债,该公司根据新邵县人民政府"退二进三"政策,申请王 地变性为商业用地,经湖南万源土地房地产评估测绘有限公司 湘万源评[2019](估)字第303号、第1669号的评估,新邵县人民 政府共补偿大成科技公司60041400元,该补偿款用于处理大成科 技非法集资案件清退非法集资款以及有关遗留债务。

二、处置依据 (一)法律依据。

根据《非法金融机构和非法金融业务活 动取缔办法》(国务院令第247号)、"两高一部" 理非法集资刑事案件适用法律若干问题的意见》、《处置非 法集资工作操作流程(试行)》(处非联发〔2008〕4号)和 《湖南省处置非法集资工作规范(暂行)》(湘打非办 〔2013〕6号)等

(二)裁判文书。湖南省高级人民法院(2016)湘刑终字 183号刑事判决书、邵阳市中级人民法院(2020)湘05民初 25号民事调解书。

三、处置方式

(一)清算审计。依法委托湖南天圣联合会计师事务所对大成科

地房地产评估测绘有限公司对大成科技公司的资产进行评估。

技公司截止2014年3月31日的财务账目进行审计,并出具天圣所 (2015)审字第N-035《关于湖南大成科技有限公司清算审计报告》。 (二)资产评估。依法委托湖南南方会计事务所、湖南万源土

(三)债权申报。由处置工作领导小组对大成科技公司的 债权债务进行申报登记(已完成)

(四)清退清偿。由处置工作领导小组依法向大成科技公 司非法集资案件集资人进行清退,向大成科技公司的其他债 权人进行清偿。

四、注意事项

自本公告发布之日起7日内(即2021年1月8日至2021年 1月14日),大成科技公司的债权人,以及其他利害关系人可以就上述处置工作向处置工作领导小组提出异议(含事实、 依据和理由)。逾期提出异议或不提出异议将视为弃权,由 此产生的法律后果均由相关当事人自行承担

受理异议地点:新邵县酿溪镇县科工局(新邵县疗养院 大门口左侧)

联系人: 唐涛 电话: 17707393185

湖南省大成科技有限公司非法集资处置工作领导小组 2021年1月8日

邵阳日报社出版 本报地址:邵阳市双清区邵阳大道 新闻热线:18907398110 5312111 广告中心:5322630 2887979(邵东代办处) 常年法律顾问:湖南大行律师事务所曾晓文律师 本报发行部发行(投诉电话:5315092) 本报印务公司印刷(咨询电话:5324403) 新闻工作者职业道德监督举报电话:5312501 广告经营许可证: 邵工商广许证字 1001 号 年价 420 元